
 

MINISTERUL  EDUCAŢIEI  NAŢIONALE 

INSPECTORATUL  ŞCOLAR  AL  MUNICIPIULUI  BUCUREŞTI 

OLIMPIADA  DE  CHIMIE – etapa locală 

3 februarie 2013    

   Clasa a VIII-a 
 

 

Subiectul I ...................................................................................................................... 30 puncte 

Fiecare întrebare are trei răspunsuri notate cu literele a, b, c. Pot fi corecte toate cele trei răspunsuri, 

două, unul sau niciunul. În tabelul ataşat filelor de examen, vei completa fiecare căsuţă 

corespunzător, cu litera A pentru răspuns corect şi litera F pentru răspuns fals. Pentru fiecare răspuns 

apreciat în mod corect se acordă un punct. 

Nu se admit modificări, iar dacă acestea apar se anulează răspunsul modificat. 

1) Raportul de masă Fe: S din pirită este: 

a)   7: 4                                 b)  7: 6                                                 c)  7:8 

2) Compusul chimic format din ioni izoelectonici este: 

a) K2O                                b)   CaS                                               c)  NaCl 

3) Se dau elementele  X, Y, Z. Ştiind că între numerele lor atomice există relaţiile: 

ZX  + ZY + ZZ = 20 

ZX  -  ZY = ZZ + 2 

ZX  + ZY - ZZ = 4 

elementele X, Y, Z sunt: 

a) H, O, Na                         b)  Na, H, O                                        c)  O, H, Na     

4) Numărul ionilor metalici din cantitatea de calcar folosită ca materie primă pentru a obţine 185 g 

soluţie apă de var de concentraţie 8% este: 

a)  6,022  ∙ 10
23

 ioni             b) 12,044 ∙ 10
22

 ioni                          c)  1,2044∙ 10
22

 ioni 

5) Volumul de apă (ρapă = 1g/ mL) care dizolvă o cantitate de 13,9 g FeSO4 ∙ 7 H2O pentru a obţine 

o soluţie de concentraţie 5% este: 

a) 0,1381 L                          b)  13,81 L                                        c)  152 mL 

6) Ce culoare va căpăta  turnesolul introdus în  soluţia obţinută în urma reacţiei a 60 g sol H2SO4 de 

concentraţie 10% cu 4g NaOH? 

a) roşu                                   b) albastru                                          c)  violet 

7)  3,9 g potasiu conţin : 

        a)  11,441•10
23

 e
-
                 b) 60,22•10

21
 atomi                           c)114,41•10

23
 p

+ 

8) Substanţa  cu procentul  masic cel mai mare în oxigen este: 

         a) NaNO3                                     b)  SO2                                                                      c)   K2SO4 

9) Un oxid nemetalic conţine 56,338 % O. Ştiind că suma atomilor din molecula oxidului este 7, 

formula chimică a acestuia este: 

a) Fe3O4                           b) N2O5                                              c) P2O5 

10) Se  degajă  hidrogen din reacţia cuprului cu: 

a) HNO3  concentrat          b)  H2SO4  concentrat                        c) HCl diluat 

 

 

 

 

 

 



 

Subiectul II .................................................................................................................... 30 puncte 

Se dă schema de reacţii: 

1) a + C   b + c↑ + d ↑                                                 6)  h + O2  c ↑ 

2) H2O2  b + O2 ↑  (catalizator MnO2)                       7)  c + O2  i ↑  

3) C + O2  d↑                                                               8)  i  + b   a 

4) C + e  d↑ + f↓                                                          9)  g + j  k + f↓ 

5) e + a   g + b                                                             10)  j + O2 l 

Se cere: 

a) Identificaţi substanţele notate prin literele a….l Ştiind că: 

-  substanţa „c” este un oxid al unui nemetal cu valenţa IV care conţine 50% oxigen (procente 

masice),  

- substanţa „e” are raportul masic Cu : O = 4 : 1 

-  substanţa „j” este un metal ai cărui ioni se află în hemoglobină. 

b) Scrieţi ecuaţiile reacţiilor chimice din schemă 

c) Precizaţi tipul reacţiilor 2 - 10  din schemă 

d) Menţionaţi două utilizări ale carbonului 

e) Indicaţi importanţa practică a reacţiilor 2,3 şi 9. 

 

Subiectul  III …………………………………………………………………….. 30 puncte                                                                                                                                                                                               

1) Într-o soluţie de HCl se adaugă 65 g de apă şi se obţine o soluţie care are concentraţia 10%. Soluţia 

astfel obţinută este neutralizată cu 280 g soluţie de KOH de concentraţie 20%. Calculează: 

a) masa soluţiei iniţiale de HCl  şi concentraţia ei; 

b) concentraţia soluţiei care rezultă în urma netralizării. 

 

2) O probă tehnică cu masa de 60 g care conţine carbonaţi de calciu şi de cupru(II) este încălzită şi 

rezultă 38 g amestec solid. Prin tratarea acestui amestec cu apă  rămân 21,2 g reziduu solid. Ştiind 

că impurităţile sunt insolubile în apă iar la tratarea cu apă, unul din compuşii existenţi în reziduul 

obţinut prin descompunere formează o substanţă solubilă în apă, se cere : 

a) Scrieţi ecuaţiile reacţiilor chimice care au loc 

b) Calculaţi compoziţia probei tehnice supusă descompunerii, exprimată în % de masă. 

c) Determinaţi raportul  molar în care se află carbonaţii în proba tehnică; 

d) Calculaţi masa de soluţie de H2SO4 de concentraţie 20 % care reacţionează cu proba tehnică de 

carbonaţi. 

Mase atomice: H– 1, O– 16, C– 12, K– 39, Fe– 56, S– 32, Cu– 64, Cl– 35.5, Ca– 40, N– 14, P– 31, Na– 23 

Numere atomice, Z: H – 1, K – 19, O – 8, Ca – 20, S – 16, Na – 11, Cl – 17, Fe – 26  

Numărul lui Avogadro: 6,022 ∙ 10 
23

 particule / mol 

NOTĂ: Timp de lucru 3 ore 

     Toate subiectele sunt obligatorii 

     Se acordă 10 puncte din oficiu 
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MINISTERUL  EDUCAŢIEI  NAŢIONALE 

INSPECTORATUL  ŞCOLAR AL  MUNICIPIULUI  BUCUREŞTI 

           OLIMPIADA  DE  CHIMIE – etapa locală 

3 februarie 2013       

Clasa a VIII-a 

Barem subiectul I.  ......................................................................................................30 puncte 

 a b c 

1 F F A 

2 F A F 

3 F A F 

4 F A F 

5 A F F 

6 A F F 

7 A A F 

8 A F F 

9 F F A 

10 F F F 

   

Barem subiectul II    .................................................................................................30 puncte 

 

a) identificarea substanţelor c şi e  ………………………………… 2 x1,5 puncte = 3 puncte 

        identificarea substanţelor a, b, d, f, g, h, i, j, k, l  …………10 x 0.5 puncte = 5 puncte 

a = H2SO4  d = CO2  g = CuSO4  j = Fe 

b = H2O            e = CuO  h = S              k = FeSO4 

c = SO2            f =Cu              i = SO3   l = Fe3O4 

b) scrierea ecuaţiilor reacţiilor chimice: ………………………...10 x1.5 puncte = 15 puncte 

c) tipul reacţiilor chimice: …………………………………...…9 x 0.5 puncte =   4,5 puncte 

d)  utilizările carbonului…………………………….....…............2 x 0.5 puncte = 1 punct 

e) Importanţa practică a ecuaţiilor..................................................3 x 0.5 puncte = 1,5 puncte 

                                                                                                          Total subiect II – 30 puncte 

 

Barem subiectul III .................................................................................................30puncte 

1. ………………………………………………………… ….15 p 

a) KOH +  HCl → KCl + H2O                  1 p 

      m  KOH   =    56 g                              1 p        

      m  HCl    =    36,5g                            2 p 

      msol HCl 10% = 365g                          2 p 

      msol iniţ HCl = 300g                            1 p 

           ciniţ.HCl = 12,16%                              1 p 

                                             total 8  puncte 

 

b)   m KCl obţ.  = 74,5g                            2 p 

              m sol KCl = 365 + 280 = 645g           3 p         

       c sol KCl = 11,55%                             2 p 

                                                      total: 7 puncte 

 

 



 

2. …………………………………………………………………….15 p 

a) 5 ecuaţii chimice x 0,6 p = 3 p 

 CuCO3  CuO + CO2 

CaCO3  CaO + CO2 

CaO + H2O  Ca (OH)2  

CuCO3 + H2SO4  CuSO4 + H2CO3 / H2O + CO2 

CaCO3 + H2SO4  CaSO4 + H2CO3 / H2O + CO2 

b)  scrierea şi rezolvarea sistemului de ecuaţii: .... 5p 

 124 a + 100 b + c = 60          ⇒ a = 0,2 moli CuCO3 

 80 a + 56 b + c = 38                  b = 0,3 moli CaCO3  

 80 a + c = 21,2                           c = 5,2 g impurităţi 

Calcularea compoziţiei % de masă .................... 3p 

m CuCO3 = 24,8 g     41,33 % CuCO3 

m CaCO3 = 30 g        50 % CaCO3 

                                       8,66 % impurităţi 

                               Total – 8 puncte 

c)  raport molar CuCO3 : CaCO3 = 2 : 3 .............. 1p 

d) ecuaţiile sunt punctate la  a) 

    ntotal H2SO4 = 0,5 moli ..................................... 1p 

    md H2SO4 = 49 g ...............................................1p 

    ms H2SO4 = 245 g ............................................1p 

                                    Total – 3 puncte 

                                                                                                           Total subiect III – 30 puncte  

Se acordă din oficiu – 10 puncte  

 

SE PUNCTEAZĂ ORICE VARIANTĂ CORECTĂ DE REZOLVARE A PROBLEMELOR. 

 


